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Історичні романи були завжди популярні у 

світі. Вальтер Скотт, Олександр Дюма, 

Роберт Стівенсон та багато інших 

письменників плідно працювали у жанрі 

історичного роману. Вплив нових жанрів не 

зміг затьмарити авторитету історичних 

романів. Дехто з літературознавців вважає, 

що популярний нині жанр «фентезі» 

походить не від казок, а саме від історичних романів. Інші дослідники 

пропонують виділити окремий піджанр «історичне фентезі» і наводять 

переконливі аргументи на користь цього. На жаль, існує хибне уявлення, що 

хороші автори фентезі існують лише на Заході. Ніби лише західних 

письменників фентезі читають та екранізують. Це помилкове уявлення. Україна 

може пишатись одним з найвидатніших письменників історичного фентезі – 

Володимиром Рутківським. 

Роками у нашому культурному полі створювалось уявлення, ніби наш 

вітчизняний матеріал не підходить до захоплюючих книг. Що історія України – 

це набір поразок, катастроф і страждань. Що не можна читати нашу історію без 

брому – колись його використовували у якості заспокійливого засобу. 

Вкорінювались ідеї, ніби наша міфологія надто бідна та примітивна, щоб бути 

матеріалом до романів. Володимир Рутківський рішуче спростовує ці закиди. 

Кожен письменник фентезі спирається на історичний та міфологічний матеріал. 

Володимир Григорович не виняток, кожен його твір ретельно готувався за 

історичними та фольклорними джерелами. Бідність та примітивність? 

Страждання та поразки? Рутківський тяжко працював, долаючи заборони та 

перешкоди, щоб довести світові, що це не так. Одного разу в інтерв’ю 

зарубіжному виданню Бі-Бі-Сі Володимир Григорович зазначив: «Мрію про той 

час, коли наша рідна чортівня буде в Європі такою ж популярною, як у нас - 

гноми та тролі…» 

Рутківський – письменник дивовижної та складної долі. Народився він 18 

квітня 1937 року у селі Хрестителеве на Черкащині у родині вчителів. Мати 

походила з козацького роду, а батько був поляк. Володимир Григорович довго 

думав, що його батько був сиротою і не знав своїх батьків. Але лише після 

проголошення Незалежності дізнався, що його батько ніколи не забував рідних. 

Поляки Рутківські були будівельниками й інженерами, шанованими та 

освіченими людьми. І за радянської влади мати таке походження було 

надзвичайно небезпечно, за це могли легко записати в «білополяки» та «вороги 

народу». 



Дитинство письменника припало на жорстокі роки Другої світової війни. 

Свої дитячі спогади набагато пізніше він викладе у 

автобіографічній повісті «Потерчата». Письменник 

вважав цей твір пересторогою для дорослих, які так і не 

вивчили суворі уроки пані Історії. «Потерчата» були 

видані 2008 року і критики одразу поставили цю 

повість в один ряд з перлинами українських 

автобіографічних творів. Проте письменник, пишучи 

про важке воєнне дитинство, про жах і голод, все одно 

залишається оптимістом. Він згадує свої дитячі ігри з 

молодшим братом, своїх друзів і шафу з книжками, з 

якої тихцем діставались книжки світової літератури. 

Відгриміла війна, Григорій Рутківський повернувся додому і знову взявся 

до вчителювання, невдовзі ставши директором школи у Великій Буримці. А 

майбутній письменник захопився історією. Сталося це випадково: сільські діти 

копали пісок і випадково натрапили на величезні маслаки. Коли про це 

повідомили директора школи, то Григорій Рутківський одразу ж зателефонував 

у центр і запросив вчених. Так Володимир познайомився з самим академіком 

Іваном Шовкоплясом. Стоянка первісних людей у Великій Буримці, яку 

допомагали розкопувати учні школи, була визнана найдавнішим поселенням 

України. Любов до рідної історії Володимир Григорович пронесе все життя. 

Коли академік Шовкопляс спитав сина директора школи, ким він хоче стати, то 

отримав відповідь – істориком.  

Після закінчення школи Володимир Рутківський спробував вступити до 

Київського університету на історичний факультет. Хоча столичний академік і 

обіцяв допомогти, польський гонор майбутнього письменника не дозволив 

йому скористатись нечесним способом. Він сподівався стати студентом завдяки 

своїм знанням. Не пощастило – йому не вистачило рівно одного балу, щоб 

пройти конкурс. Цей же польський гонор змусив Володимира Григоровича 

обуритись. Обуритись настільки, що він несподівано для себе їде в Одесу і 

вступає до Одеського політехнічного інституту. Пізніше, розповідаючи про це 

рішення, письменник згадував, що йому просто хотілось побачити море, якого 

він ніколи не бачив. 

Після закінчення інституту він йде працювати на Одеський 

суперфосфатний завод, на якому пропрацював з 1960 по 1966 роки. Проте 

природний гуманітарний потяг змусив письменника вибрати роботу зі словом. 

Тісно спілкуючись з журналістами одеського радіо, Рутківський отримав 

привабливу пропозицію – змінити фах і піти працювати журналістом. З 1968 

року він починає вести щотижневу програму новин, знайомиться з багатьма 



людьми. І саме на цей час припадає початок письменницької діяльності 

Володимира Рутківського. 

Через багато років, коли він вже був відомим 

письменником, Рутківський згадував, що хороший прозаїк 

повинен бути також і хорошим поетом. І додавав, що йому 

не соромно за свої вірші, хоча й змінив поезію на прозу. 

Але це буде згодом. Молодий письменник представив свої 

перші вірші 1966 року у збірці «Краплини сонця». 

Рутківського помітили, ним зацікавились Павло Тичина та 

Олесь Гончар. І вже 1968 року представляє молодих 

українських письменників на Всесоюзній раді молодих 

літераторів разом Борисом Олійником, Петром Осадчуком, Романом 

Лубківським і Віталієм Коротичем. Але після такого початку у письменника 

почались проблеми. На це є ряд причин. Багатьом у Радянському Союзі не 

сподобався надто незалежний характер Володимира Рутківського. Він посмів 

вступитись за українську мову на одеському радіо. Його вірші виявились 

«політично незрілі», оскільки були не про будівництво комунізму, а про 

внутрішній пошук людиною себе. До того ж, Володимир Григорович поставив 

підпис на захист свого колеги-радіожурналіста. Цього виявилось достатньо, 

щоб Рутківського звільнили з радіо. Проте письменник не збирався здаватись і 

пішов по інстанціям. Нарешті обласний прокурор опротестував звільнення, але 

така принциповість мала неприємні наслідки . 

Зрозуміло, що після такого демаршу, Володимира 

Рутківського додали у «чорний список», його наступну 

збірку поезій «Експромт» зняли з друку.  Збірку «Плот» 

було наказано вилучити з бібліотек. Газети відмовлялись 

брати матеріал. Вихід підказав Борис Олійник, порадивши 

Рутківському тимчасово «втекти з Одеси», і він же допоміг 

вступити на Вищі літературні курси у Москві. Ситуація 

склалась парадоксальною. Український письменник 

Володимир Рутківський виявив, що у столиці Радянського 

Союзу було вільніше, ніж в українській Одесі. Москва 

пильнувала околиці, не помічаючи того, що діялось в неї під носом. 

Спілкуючись з російськими письменниками та літераторами, письменник 

зробив для себе деякі висновки. Він зрозумів, що для розвитку української 

літератури потрібно орієнтуватись на кращі світові зразки. І створити такі 

українські твори, які б дорівнювали світовим зразкам – цілком можливо. 

Спробувавши видати ще кілька поетичних збірок, письменник зрозумів, 

що цей шлях для нього закритий. З поезією довелось розпрощатись. Він 



спробував знайти себе у іншому жанрі і узявся за дитячу прозу. Київське 

видавництво «Веселка» постійно відмовлялось друкувати твори «українського 

буржуазного націоналіста», вигадуючи дивні приводи для відмови, такі як 

«надуманий сюжет» або «не реалістично». Лунали такі заяви від деяких 

«українських» редакторів: «У той час, коли весь український народ бореться з 

релігією, Рутківський підсовує нам всіляку чортівщину». Причому вказувати на 

конкретні вади твору ніхто не збирався, голослівно звинувачуючи письменника 

у чому завгодно. Тільки б не допустити до друку. 

Володимир Григорович приймати таке ставлення для себе не 

збирався. Він знайшов інший шлях. Самотужки переклавши 

свої твори, він їде з ними у Москву, у найбільше радянське 

видавництво «Детская литература». Дивовижно, але 

московські редактори ніякої «чортівщини» у перекладених 

російською мовою творах Рутківського не побачили зовсім. І 

знову ж, ніяких пояснень письменнику ніхто не давав, просто 

взяли і видали його перший дитячий твір «Ганнуся» під 

назвою «Аннушка» стотисячним накладом. Наступний твір 

«Бухтик із тихого затону» у російському перекладі розійшовся ще більшим 

накладом. Рутківський став відомим дитячим письменником у Радянському 

Союзі, але не у рідній Україні. Він отримував вдячні дитячі листи. Найбільше 

письменнику запам’ятався лист від хлопчика, який заявив про «Бухтика із 

тихого затону»: «Крім цієї вашої книжки, жодної іншої я більше не 

читатиму…» 

Повість «Гості на мітлі» вже відомий письменник все таки 

пробив у «Веселці», прямо спитавши: «Чому я, український 

письменник, маю видаватися не рідною мовою і за межами 

України?». Заява подіяла, але осад лишився. Після цього 

Володимир Рутківський бере невелику творчу паузу, 

вирішивши дослідити історію України. Його зацікавили деякі 

моменти з давньоруських легенд. Чому Росія вважає Іллю 

Муромця своїм богатирем, хоча похований він у Києво-

Печерській Лаврі? Рутківський починає досліджувати джерела та пише повість 

«Сторожова застава», яка вперше вийшла друком у журналі «Однокласник» 

1991 року. До цієї повісті ми повернемось згодом, але у цей рік відбуваються 

буремні історичні події. Україна здобуває Незалежність, починається важкий 

економічний період. 

Письменник живе та працює журналістом в Одесі, але поступово зникає з 

літературного обрію. Здавалось, йому судилася доля безлічі радянських 

письменників, які зникли з полиць книгарень України під час складного 



періоду дев’яностих років. Рутківського майже ніхто не знав, його книжки 

забулись, але він, як завжди, не збирався здаватись, хоча вже й мав солідний 

вік. У 2004 році він видає роман «Сині води» про звільнення Русі від монголо-

татарського іга. Битва під Синіми водами сталась на двадцять років раніше ніж 

битва на Куликовому полі. Литовсько-руське військо під проводом князя 

Ольгреда у Синіх водах здобуло перемогу над монголо-татарами. Міць Золотої 

Орди було підірвано а Литва розширилась на південь. Письменника завжди 

вражав той факт, що битва під Синіми водами ретельно замовчувалась, а 

Куликовська битва навпаки, отримувала значно більше уваги, ніж того 

заслуговувала. 

Володимир Рутківський в інтерв’ю згадував, що йому 

передавали відомості про те, що КДБ брало до уваги усіх, 

хто цікавився цією битвою, як потенційних «історичних 

націоналістів». Роман «Сині води» вийшов, але великої 

уваги привернути не зміг. Подолати читацьку байдужість, 

яка виникла в Україні після важких дев’яностих років, було 

надзвичайно важко. Рутківський зітхав: «Як так вийшло, 

що люди, які двадцять років тому змітали книжки з полиць 

бібліотек, тепер більше не читають?» 

Одного разу відомий видавець Іван Малкович, засновник видавництва 

дитячої літератури А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА, був в Одесі, де зустрівся з 

невідомим (поки що) одеським письменником Володимиром Рутківським. 

Малкович не був вражений старим письменником, який запропонував йому 

свій рукопис, але із ввічливості взяв. Рукопис благополучно перекочував у 

шухляду, де припадав пилом. Проте одного разу, Малкович помітив, що його 

син не відриваючись читає цей рукопис: «Тату, це краще ніж будь-що, що ти 

видав!». Іван Малкович узявся читати сам і невдовзі подзвонив у Одесу 

Рутківському: «Це геніально! Будемо друкувати!» 

Так на світ з’явились «Джури козака Швайки», які вийшли 

друком у 2007 році. Іван Малкович подбав про все. 

Ілюстрації створював видатний художник Максим Паленко, 

оформлення було чудовим і книжка стала бестселером. 

Рутківського завжди цікавили початки, звідки щось узялось. 

«Джури козака Швайки» оповідають про часи, коли козацтво 

тільки-тільки починалось. Так на схилі життя до Володимира 

Рутківського нарешті прийшла слава. Іван Малкович 

зрозумів потенціал «Джур» і попросив письменника 

написати продовження. Продовження не забарилось. Рутківський вирішив 

звернути увагу на цікавий історичний аспект – співжиття татар та українців. 



Навколо цієї ідеї закручується сюжет «Джури-характерники» та «Джури і 

підводний човен». Останню книгу так поспішали видати, що перше видання 

«Джури і підводний човен» вийшло з меншою кількістю ілюстрацій, ніж мало б 

бути. Писати четверту книгу Рутківський навідріз відмовився. Малкович 

зітхнув, але видав «Джур» як повноцінну трилогію. 

Зі славою згадали і ранні твори Володимира Григоровича. Вийшло 

перевидання його дитячих казкових повістей, перевидали «Сині води». У 2008 

році були надруковані спогади письменника про воєнне дитинство 

«Потерчата». А особливо згадали і «Сторожову заставу», на яку вже накинули 

оком кінематографісти. «Сторожову заставу» Рутківський трохи допрацював і 

повторно видав 2012 року, а вже у 2013 році сценарій фільму за цим твором 

отримав фінансування від Держкіно. 

Володимир Григорович у 1978-1979 роках працював 

сценаристом на Одеській кіностудії. Як зізнавався в 

інтерв’ю, він очікував, що його твір кінематографісти 

«перевернуть на 180 градусів». Сценарій писав відомий 

український дитячий письменник Олександр 

Дерманський. Під час співпраці з ним Рутківський 

пожартував: «Коли будуть екранізувати твою книжку, то 

вже я писатиму сценарій. Там і помщуся!». Після виходу 

фільму, він делікатно зауважив деякі недоліки, але із 

розумінням поставився до роботи, бо потрібно було 

зробити фільм цікавим для світового глядача. 

«Сторожова застава» стала рекордсменом по касовим зборам в Україні, 

критики зазначали, що фільм став «найкращим українським фільмом 

сучасності», хоча й не без недоліків. 

З того часу твори Рутківського періодично перевидаються, 

письменник дає інтерв’ю і активно включається у 

літературний процес. Він головує у журі Корнійчуковської 

премії в Одесі, турбується про розвиток літератури в 

Україні. І уважно стежить за подіями в країні. Коли 2014 

року стався Майдан, а Росія почала вторгнення на Крим та 

Донбас, Володимир Рутківський несподівано для себе 

вирішує написати четверту книгу про джур. Письменник 

казав, що поштовхом для цієї книги стали люди, які 

зголосились стати на захист країни тоді, коли здавалось, що 

таких людей вже і нема. «Джури і Кудлатик» вийшли друком у 2015 році і 

трилогія перетворилась у тетралогію. 



Останнім твором письменника виявився твір «Щирик зі 

Змієвої гори» що вийшов друком у 2018 році. Ця повість 

стала останньою у казковій трилогії, яка почалась з «Бухтика 

із тихого затону» і продовжилась «Гостями на мітлі». 

Письменник встиг закінчити думку про наших казкових 

героїв. Незважаючи на поважний вік, Володимир Рутківський 

ще мав творчі плани. Планувалося зробити екранізацію 

«Джур»,  подбати про випуск «Щирика»… 

31 жовтня 2021 року Володимир Рутківський помер після важкої хвороби 

у віці 84 років. Українська література втратила класика, який вчив про 

Людяність. Рутківський завжди наголошував – у які б обставини ви не 

потрапили б, потрібно завжди залишатись в першу чергу Людиною. 
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